


O PROJEKCIE BADAWCZYM „POLSKA I ROSJA 

OCZAMI MŁODEGO POKOLENIA” 

Cel projektu: 

• zbadanie wzajemnego postrzegania relacji Polski i Rosji oraz 
perspektyw ich rozwoju przez młodzież akademicką obu krajów 
będącą zalążkiem ich przyszłych elit politycznych.  

Realizacja projektu: 

• Międzynarodowy, czteroosobowy, polsko-rosyjski zespół 
badawczy przeprowadzał ankiety wśród 120 studentów 
europeistyki i stosunków międzynarodowych w Polsce 
(Uniwersytet Warszawski) i w Rosji (Petersburski Uniwersytet 
Państwowy),  



Ankiety badawcze: 

• Złożone z 25 pytań podzielonych na trzy bloki: 

• I. Postrzeganie społeczeństwa państwa sąsiedzkiego 

• II. Postrzeganie wizerunku międzynarodowego państwa sąsiedzkiego  

• III. Postrzeganie stosunków międzypaństwowych Polski i Rosji 

Środki na realizację projektu: 

• Środki przyznane w ramach VII Otwartego Konkursu na 
Dofinansowanie Przedsięwzięć Podejmowanych na rzecz Dialogu i 
Porozumienia w Stosunkach Polsko-Rosyjskich organizowanego przez 
Polsko-Rosyjskie Centrum Dialogu i Porozumienia w Warszawie.  

O PROJEKCIE BADAWCZYM „POLSKA I ROSJA 

OCZAMI MŁODEGO POKOLENIA” 







 

 1.CZY ZNA PAN/PANI STEREOTYPY O POLAKACH? 

•Tak - 45% 

•Nie – 55% 



 

  

1.1. STEREOTYPY DOTYCZĄCE POLAKÓW: 

 

1 
•Rusofobia - 55,56 % 

2 
•Poczucie godności narodowej - 22,22 % 

3 
•Alkohol - 11,11 % 

4 
•Zbyt religijni - 11,11 % 



2.JAKIE JEST PANA/PANI STANOWISKO WOBEC 

POLAKÓW?  

1 •Neutralne - 58,33%  

2 

•Negatywne - 1,67 % 
3 

•Pozytywne - 40 %  



3.JAKIE WADY I ZALETY POLAKÓW MOŻE PAN/PANI WSKAZAĆ? 

 

ZALTETY: 

 •Tożsamość narodowa i obywatelska - 34.38% 

•Przyjaźni ludzie - 28.13% 

•Bogata kultura - 9.38% 

•Architektura- 6.25% 

•Bogata historia - 6.25% 

•Język - 12.5% 

•Inteligentni ludzie - 3,13% 



WADY: 

1 
•Rusofobia - 60%  

2 

•Mściwi, religijni,zbyt wysoka samoocena- 1,8 % 
3 

•Są obrażalscy - 20 %  



4. W JAKI SPOSÓB PROFIL POLAKA ZARYSOWANY PRZEZ PANA/PANIĄ W 

PYTANIU 3. WPŁYWA NA WSPÓŁPRACĘ ROSYJSKĄ-POLSKĄ?  

a 

•Ułatwia rozwijanie współpracy 
międzypaństwowej - 11,11 % 

b 

•Nie ma wpływu na rozwój współpracy 
międzypaństwowej - 48.89% 

c 

•Utrudnia rozwijanie współpracy 
międzypaństwowej - 26.67% 



5. CO W PANI/PANA PRZYPADKU W DECYDUJĄCYM STOPNIU WPŁYWA NA 

PANA/PANI OPINIĘ O POLAKACH? (MOŻNA WSKAZAĆ TYLKO JEDNĄ ODPOWIEDŹ) 

• Media - 13.95% 

• Własne doświadczenia - 30.23% 

• Aktualne wydarzenia polityczne - 16.28% 

 

• Przeszłość historyczna - 20.93% 

• Stereotypy 

• Doświadczenia znajomych - 16.28% 

• Inne: 2.33% 



6. CZY ZNA PAN/PANI JAKICHŚ POLAKÓW?  

+ •Tak - 30.51% 

- 
•Nie – 69.49% 



JEŚLI ODPOWIEDŹ TAK: SKĄD PAN/PANI ZNA POLAKÓW? 

1 

•Znajomi krewnych/przyjaciół: 17.65% 

2 

•Kursy edukacyjne: 58.82% 

3 

•Zapoznałem/zapoznałam w podróży: 23.53% 



JEŚLI ODPOWIEDŹ NIE: CHCIAŁBY/AŁABY PAN/PANI 

NAWIĄZAĆ KONTAKTY Z POLAKAMI? 

+ •Tak - 94.87% 

- 
•Nie – 5.13% 



7.PROSZĘ WSKAZAĆ TRZY ELEMENTY, KTÓRE NAJBARDZIEJ 

PODOBAJĄ SIĘ PANI/PANU W POLSCE. 

1 •Kultura: 20.88% 

2 •Architektura: 16.48% 

3 •Bogata historia: 12.09% 

4 •Polska jest europejskim krajem: 8.79% 

5 •Geografia i przyroda: 8.79% 

6 •Tożsamość narodowa i obywatelska: 8.79% 

7 •Polacy są słowianami: 7.69% 

8 •Rozwój gospodarczy: 7.69% 

9 
•Język: 6.59% 

10 •Cechy osobiste: 2.2% 



8.CZY KIEDYKOLWIEK BYŁ/A PAN/PANI W POLSCE? 

+ •Tak - 13.56% 

- 
•Nie – 86.44% 



8.1. CZY CHCIAŁBY/AŁABY PAN/PANI ODWIEDZIĆ POLSKĘ? 

+ •Tak - 98% 

- 
•Nie – 2% 









1. CZY ZNA PAN/PANI STEREOTYPY O ROSJANACH?  

1.1.* (gdy w pytaniu wybrano 

odpowiedź TAK) – wskazanie znanych 

ankietowanemu stereotypów 

  

 Stereotyp 1: alkoholicy 92 %  

 Stereotyp 2: agresywni 13 % 

 Stereotyp 3: komuniści/żyjący w 

duchu ZSRR 8% 

 Stereotyp 4: zamknięci na innych 8% 

 Stereotyp 5: wulgarni/niewychowani 

7% 

 Stereotyp 6: hałaśliwi 7% 

Skala prawdziwości od 0-3 wskazanych 

stereotypów (gdzie 0- absolutnie nieprawdziwy, 

1- nie mam zdania, 2 – raczej to prawda, 3 – w 

100% prawdziwy).  

  

Stereotyp 1) (skala 0-3) 0 – 3%; 1 – 20 

%; 2 - 49 %;  3 – 25 % 

Stereotyp 2) (skala 0-3) 0 – 29 %; 1 – 43 

%; 2 – 28 %; 3 – 0 %  

Stereotyp 3) (skala 0-3) 0 – 17 %; 1 – 17 

%; 2 – 66 %; 3 – 0 % 

Stereotyp 4) (skala 0-3) 0 – 0 %; 1 – 40 

%; 2 – 60 %; 3 – 0 % 

Stereotyp 5) (skala 0-3) 0 – 0%; 1 – 17 %; 

2 – 83 %; 3 – 0% 

 



















9. PROSZĘ WSKAZAĆ WYDARZENIE Z ZAKRESU STOSUNKÓW ROSYJSKO-

POLSKICH, KTÓRE NAJBARDZIEJ ZAPADŁO PANU/PANI W PAMIĘĆ. 

1 • Brak: 49.18% 

2 • Wydarzenia o charakterze historycznym: 16.39% 

3 • Katastrofa pod Smoileńskiem: 13.11% 

4 • Sankcje:  6.56% 

5 • Przyznanie się do zbrodni katyńskiej:  4.92% 

6 • Demontaż radzieckich pomników: 4.92% 

7 • Polityka energetyczna Polski: 3.28% 

8 • Zmiany w ustawodastwie: 1.64% 



10.PROSZĘ OCENIĆ CHARAKTER WSKAZANEGO PRZEZ SIEBIE WYDARZENIA 

- 

•Neutralne - 7.41%  

+ 

•Negatywne - 77.78% 

0 

•Pozytywne - 14.81% 



11. JAKĄ OSTATNIĄ INFORMACJĘ USŁYSZAŁ 

PAN/PANI O POLSCE?  

1 • Brak: 42.65% 

2 • Demontaż radzieckich pomników: 5.88% 

3 • Piłka nożna: 2.94% 

4 • Kryzys migracyjny a Polska: 5.88% 

5 • Reforma sądownictwa: 5.88% 

6 • Stosunki Polski z UE:  5.88% 

7 • Rusofobia: 2.94% 

8 • Czarny protest: 2.94% 

9 
• Polska a NATO: 2.94% 

10 
• Polityka energetyczna : 2.94% 

11 
• Zwolnienia w służbie zagranicznej: 1.47% 

12 • Inne: 2.94% 



12. PROSZĘ OCENIĆ CHARAKTER TEJ INFORMACJI 

- 

•Neutralne - 30.3% 
+ 

•Negatywne - 45.45% 

0 
•Pozytywne - 24.24% 



13. JAK OCENIA PAN/PANI OGÓLNY WIZERUNEK POLSKI W 

MEDIACH? (POZYTYWNY, NEGATYWNY, NEUTRALNY) 

0 •Neutralne - 61.02% 

- 
•Negatywne - 37.29% 

+ 
•Pozytywne - 1.69% 



14. JAK CZĘSTO TEMAT POLSKI POJAWIA SIĘ W MEDIACH? 

1 •Od czasu do czasu - 65% 

2 •Prawie w ogóle - 33.33% 

3 

•Bardzo często – 0 %  4 

•Często – 0 % 5 

•W ogóle - 1.67% 



15. JAK CZĘSTO W PANA/PANI ŚRODOWISKU STUDENCKIM POJAWIA SIĘ TEMAT 

POLSKI, POLAKÓW BĄDŹ ROSYJSKO-POLSKICH STOSUNKÓW DWUSTRONNYCH?  

1 

•Od czasu do czasu - 26.67% 
2 

•Prawie w ogóle - 53.33% 

3 

•Bardzo często – 5%  4 

•Często – 3.33% 5 

•W ogóle - 11.67% 



16. JAK OCENIA PAN/PANI OBECNY STAN RELACJI ROSJI I POLSKI? 

- •Negatywnie: 65.52% 

0 •Brak: 13.79% 

0 

•Są słabo rozwinięte: 6.9% - 

•Pozytywnie: 3.45% + 

•Neutralnie: 10.34% 



17.CZY PANA/PANI ZDANIEM OBECNE STOSUNKI ROSYJSKIE –

POLSKIE POWINNY ZOSTAĆ: 

+ 

•Ograniczone – 0% 
- 

•Zintensyfikowane - 96.61% 

0 
•nie powinny ulec zmianie - 3.39% 



UZASADNIENIE: 

1 
• Kraje powinny się zbliżać (bez uzasadnienia) -  37.04% 

2 • Kraje powinny się zbliżać (bo mają dużo wspólnego): 24.07% 

3 

• Konieczność usunięcia napięcia: 3,7% 

4 

• Polska to okno do Europy – 1.85% 

5 

• Korzystne dla gospodarki- 18.52% 

6 

• Kwestie bezpieczeńśtwa – 14.81% 



18.GDYBY BYŁ/A PAN/PANI RZĄDEM POLSKIM JAKĄ POLITYKĘ 

PROWADZIŁBY/PROWADZIŁABY PAN/PANI WOBEC ROSJI?  

a 

• Politykę ograniczania wzajemnych kontaktów - 
5.26%  b 

• Politykę pogłębiania relacji dobrosąsiedzkich - 
87.72% 

c 

• Politykę utrzymywania relacji na obecnym poziomie 
(niepodejmowania kolejnych kroków) - 7.02%  



UZASADNIENIE: 

1 

•Korzystne dla stosunków kulturalnych - 7.14% 

2 •Bo to jest dobrze: 33.33% 

3 

•Bo Rosja nie jest obca - 7.14% 

4 

•Korzystne dla stosunków z UE - 4.76% 

5 

•Korzystne dla gospodarki- 40.48% 

6 

•Kwestie bezpieczeńśtwa – 7.14% 



19. PROSZĘ WYBRAĆ STWIERDZENIE, KTÓRE PANA/PANI ZDANIEM NAJLEPIEJ 

ODDAJE CHARAKTER PAŃSTWOWYCH INTERESÓW ROSJI I POLSKI: 

a 
•Rosja i Polska mają w większości wspólne interesy i w związku z 

tym ich rządy powinny dążyć do zacieśniania współpracy 15.25% 

b 
•Rosja i Polska mają w większości rozbieżne interesy i w związku z 

tym ich wzajemne relacje nigdy nie będą bardzo intensywne 0% 

c 

•Inne, (jakie?): 1.69% 
d 

•Pomimo różnic w interesach Rosja i Polska powinny dążyć do 
współpracy gdyż są dla siebie istotnymi partnerami 83.05% 



20. W KTÓREJ ZE WSKAZANYCH PŁASZCZYZN PANA/PANI ZDANIEM MOŻLIWA JEST 

NAJBARDZIEJ UDANA/INTENSYWNA WSPÓŁPRACA MIĘDZY ROSJĄ A POLSKĄ? 

(MOŻNA ZAZNACZYĆ KILKA OPCJI) 

1 •Kultura - 20.63% 

2 •Gospodarka - 20.18% 

3 •Turystyka - 17.04% 

4 •Sfera społeczna - 14.8% 

5 •Nauka - 12.11% 

6 •Polityka - 7.17% 

7 •Sport - 5.83% 

8 •Płaszczyzna wojskowa - 2.24% 



21. KTÓRA ZE WSKAZANYCH PŁASZCZYZN WSPÓŁPRACY PANA/PANI ZDANIEM W 

ZNACZĄCYM STOPNIU UTRUDNIA ROZWÓJ STOSUNKÓW ROSYJSKO-POLSKICH? 

(MOŻNA ZAZNACZYĆ KILKA OPCJI) 

1 • Polityka – 46.15% 

2 • Płaszczyzna wojskowa - 30.77% 

3 • Gospodarka - 11.97% 

4 • Sfera społeczna - 5.98% 

5 • Kultura - 2.56% 

6 • Inne: historia, mentalność, stereotypy -  2.56%  

7 • Nauka - 0 

8 • Sport – 0 

9 • Turystyka - 0 



22. KTÓRA ZE WSKAZANYCH PŁASZCZYZN WSPÓŁPRACY ROSYJSKO-POLSKIEJ JEST 

DLA PANA/PANI NAJBARDZIEJ ISTOTNA Z INDYWIDUALNEGO PUNKTU WIDZENIA? 

(MOŻNA ZAZNACZYĆ TYLKO JEDNĄ ODPOWIEDŹ) 

1 •Gospodarka - 36.54% 

2 •Polityka - 34.62% 

3 •Kultura - 17.31% 

4 •Sfera społeczna -7.69%  

5 •Nauka - 3.85% 

6 •Sport - 0 

7 •Turystyka - 0 

8 •Inne - 0 



23. JAK SĄSIEDZTWO ROSJI I POLSKI DO TEJ PORY WPŁYNĘŁO NA 

PANA/PANI ŻYCIE JAKO OBYWATELA? 

SKORZYSTAŁEM/ŁAM (24.62%): 

1 

•Tranzyt turystyczny: 37.5% 
2 

•Turystyka: 31.25% 

3 
•Wiza do USA: 18.75% 



ODCZUŁEM/AM NEGATYWNE SKUTKI TEGO 

SĄSIEDZTWA (3.08%) 

Rosjofobia i zagrożenie militarne – dwie 

odpowiedzi. 

 

Wzajemne sąsiedztwo nie oddziaływało na mnie 

w żaden sposób - 73.85%  



24. JAK OCENIA PAN/PANI ZNACZENIE WSPÓŁPRACY UCZELNI 

WYŻSZYCH DLA POGŁĘBIANIA RELACJI ROSYJSKO-POLSKICH? 

a 

•Uczelnie posiadają duże znaczenie dla 
pogłębiania relacji rosyjsko-polskich - 
95.24% 

b 
•Uczelnie nie mają wpływu na realny kształt 

relacji rosyjsko-polskich - 4.76% 



UZASADNIENIE: 

1 

•Korzystne dla współpracy - 32.5% 
2 

•Zmiana opinii – 40% 

3 

•Korzystne dla rozwoju nauki, edukacji - 
27.5% 



25. DO JAKIEGO KRĘGU CYWILIZACYJNEGO PANA/PANI ZDANIEM NALEŻY POLSKA 

KULTURA I MENTALNOŚĆ? 

1 

• Mentalność i kultura Polski są wyjątkowe i odzwierciadlają 
położenie państwa na styku cywilizacyjnym – 55,93% 

2 
• do cywilizacji zachodnioeuropejskiej - 22.03% 

3 
• do „wspólnoty” narodów słowiańskich wraz z Rosją - 18.64% 

4 

• do cywilizacji wschodniej (w tym kultury wschodnioeuropejskiej) - 
3.39%  





9. PROSZĘ WSKAZAĆ WYDARZENIE Z ZAKRESU STOSUNKÓW POLSKO-

ROSYJSKICH, KTÓRE NAJBARDZIEJ ZAPADŁO PANU/PANI W PAMIĘĆ. 

Historia 45 osób (75%) 

• II wojna światowa – 19 

• 17 września 1939 – 7 

• Mord w Katyniu – 3 

• Wojna polsko-bolszewicka – 2 

• Pakt Ribbentrop - Mołotow – 1 

• Powstanie warszawskie – 1 

• Proces szesnastu – 1 

• Okres 1949-1989 – 4 

• Zabory – 4 

• Targowica – 1 

• Dymitriady – 2 

Bieżące wydarzenia 11 (18,33%) 

• Katastrofa smoleńska – 5 

• Embargo – 2 

• Krym – 2 

• Konflikt z Rosją o pomoc na Ukrainie 
– 1 

• Niezgodności historyczne w 
podręcznikach – 1 

* brak odpowiedzi – 4 (6,67%) 



10. PROSZĘ OCENIĆ CHARAKTER WSKAZANEGO PRZEZ SIEBIE WYDARZENIA 

(POZYTYWNY, NEGATYWNY, NEUTRALNY)  

94% 

3% 3% 

Negatywne Pozytywne Neutralne 

Pozytywne:  

2 (dymitriady, katastrofa 

smoleńska) 3,33% 

 

Neutralne:  

2 (dymitriady, katastrofa 

smoleńska) 3,33% 

Wnioski:  

Dominuje historia o negatywnym wybrzmieniu, przede wszystkim II wojna światowa 



11. JAKĄ OSTATNIĄ INFORMACJĘ USŁYSZAŁ/A PAN/PANI O ROSJI? 

 

! 
• Zajęcie Krymu i wojna na Ukrainie :10% 

! 
• Sprawa Skripala i agentów rosyjskich w UK: 10% 

3 
• Informacje na temat prezydenta Putina: 11,66% 

4 
• Spotkania prezydenta Putina z przywódcami innych państw: 10% 

5 
• Relacje polsko-rosyjskie: 8,33% 

6 
• Sprawy polityki wewnętrznej Rosji: 6,67% 

7 
• Wojna w Syrii: 5% 

8 
• Sankcje nałożone na Rosję: 3,33% 

Inne: 
 

• MŚ w piłce nożnej 

• Ingerowanie Rosji 

w wybory w Europie 

i USA  

• Budowa Nord 

Stream 2  

Brak odpowiedzi 

25% 



12. PROSZĘ OCENIĆ CHARAKTER WSKAZANEJ PRZEZ SIEBIE INFORMACJI 

(POZYTYWNY, NEGATYWNY, NEUTRALNY) 

 

52% 

5% 

18% 

25% 

Negatywny 

Pozytywny 

Neutralny  

Brak odpowiedzi 

Pozytywny – 3 
 

• MŚ w piłce nożnej, 

• spadek poparcia dla 

Putina,  

• program o Putinie 



85% 

5% 
5% 

0% 
5% 

Negatywny 

Neutralny bliżej 

negatywnego 

Neutralny 

Pozytywny 

Brak odpowiedzi 

13. JAK OCENIA PAN/PANI OGÓLNY WIZERUNEK ROSJI W MEDIACH? 

(POZYTYWNY, NEGATYWNY, NEUTRALNY) 
 



19% 

49% 

30% 

2% 0% 

bardzo często 

często 

od czasu do czasu 

prawie w ogóle 

w ogóle 

14. JAK CZĘSTO TEMAT ROSJI POJAWIA SIĘ W MEDIACH? (BARDZO 

CZĘSTO/CZĘSTO/OD CZASU DO CZASU/PRAWIE W OGÓLE/W OGÓLE) 

 
 



7% 
10% 

36% 
12% 

25% 

8% 

2% 

bardzo często 

często 

od czasu do czasu 

rzadko 

bardzo rzadko 

w ogóle 

brak odpowiedzi 

15. JAK CZĘSTO W PANA/PANI ŚRODOWISKU STUDENCKIM POJAWIA SIĘ TEMAT 

ROSJI, ROSJAN BĄDŹ POLSKO-ROSYJSKICH STOSUNKÓW DWUSTRONNYCH? 

(BARDZO CZĘSTO/CZĘSTO/OD CZASU DO CZASU/BARDZO RZADKO/W OGÓLE) 

 

 
 



pozytywna 

ocena; 

6,67% 

negatywna 

ocena; 

55,33% 

neutralna 

ocena; 

38,33% 

nie mam 

zdania; 

1,67% 

złe, napięte, niemalże 

ich nie ma, 

problematyczne, 

niewystarczające, 

chłodne, 

pozostawiające wiele 

do życzenia, 

niepewne, wrogie 



25% 

52% 

15% 

8% ograniczone 

zintensyfikowane 

powinny zostać bez 

zmian 

brak odpowiedzi 

17. CZY PANA/PANI ZDANIEM OBECNE STOSUNKI POLSKO-ROSYJSKIE POWINNY 

ZOSTAĆ: 

 

 

 

 
 



17. CZY PANA/PANI ZDANIEM OBECNE STOSUNKI POLSKO-ROSYJSKIE POWINNY 

ZOSTAĆ: 

 

 

 

 
 

Zintensyfikowane – 52% 

Ocena negatywna – 56% 

Ocena neutralna – 48% 

Ocena pozytywna – 50% 

  

• Położenie geopolityczne Polski między dwoma ośrodkami siły – Rosją i Zachodem.  

• Rosja jako bardzo silny gracz na arenie międzynarodowej  

• Fakt sąsiedztwa z Rosją i wynikająca z tego powinność pogłębiania stosunków. 

• Wspólne interesy gospodarcze  

• bliskość kultur, przybliżanie Rosjan do Europy 

• Zwalczanie stereotypów 

 



17. CZY PANA/PANI ZDANIEM OBECNE STOSUNKI POLSKO-ROSYJSKIE POWINNY 

ZOSTAĆ: 

 

 

 

 
 

Ograniczone – 25% 

  

• PL powinna być 
proeuropejska a nie 
prorosyjska, ważna polityka w 
ramach Unii Europejskiej 

• Uniezależnienie się od Rosji 
pod względem zasobów 

• Rosyjska polityka jest 
agresywna 

• Rosyjski ustrój stanowi zły 
przykład 

Pozostać bez zmian – 15% 

  

• inne priorytety obecnej polskiej 

polityki zagranicznej  

• wciąż żywa pamięć o historii a 

także aktualne wydarzenia, które 

powodują obawy 
 



18. GDYBY BYŁ/A PAN/PANI RZĄDEM ROSYJSKIM JAKĄ POLITYKĘ 

PROWADZIŁBY/PROWADZIŁABY PAN/PANI WOBEC POLSKI? 
 

 

 

 

 
 

7% 

77% 

16% 
Politykę ograniczania 

wzajemnych kontaktów  

Politykę pogłębiania 

relacji 

dobrosąsiedzkich 

Politykę utrzymywania 

relacji na obecnym 

poziomie  



18. GDYBY BYŁ/A PAN/PANI RZĄDEM ROSYJSKIM JAKĄ POLITYKĘ 

PROWADZIŁBY/PROWADZIŁABY PAN/PANI WOBEC POLSKI? 
 

 

 

 

 
 

Pogłębianie 

•Polska członkiem Unii 
Europejskiej 

•Strategiczne położenie 
Polski 

•Sojusznik wśród 
sąsiadów 

•Zmiana wizerunku 
Rosjan 

•Podobieństwo 
kulturowe i językowe 

•Bezpieczeństwo w 
regionie 

•Interesy gospodarcze 

Ograniczanie 

• Problematyczna 
polityka 
zagraniczna Polski 

Aktualny poziom 

• Polska nie jest 
ważnym partnerem 
dla Rosji 

• Obecna polityka 
Polski nie stwarza 
szans na 
zacieśnianie 
współpracy 



19. PROSZĘ WYBRAĆ STWIERDZENIE, KTÓRE PANA/PANI ZDANIEM 

NAJLEPIEJ ODDAJE CHARAKTER PAŃSTWOWYCH INTERESÓW POLSKI I 

ROSJI: 

 
 

 

 

 

 
 

8,33% 

26,67% 

65% 

Pomimo różnic w interesach Polska i 

Rosja powinny dążyć do współpracy gdyż 

są dla siebie istotnymi partnerami  

Polska i Rosja mają w większości 

rozbieżne interesy i w związku z tym ich 

wzajemne relacje nigdy nie będą bardzo 

intensywne  

Polska i Rosja mają w większości 

wspólne interesy i w związku z tym ich 

rządy powinny dążyć do zacieśniania 

współpracy  



20. W KTÓREJ ZE WSKAZANYCH PŁASZCZYZN PANA/PANI ZDANIEM MOŻLIWA 

JEST NAJBARDZIEJ UDANA/INTENSYWNA WSPÓŁPRACA MIĘDZY POLSKĄ A 

ROSJĄ? (MOŻNA ZAZNACZYĆ KILKA OPCJI) 

1 • Nauka – 21% 

2 • Gospodarka – 20% 

3 • Turystyka – 18% 

4 • Kultura – 17% 

5 • Sport – 12% 

6 • Aspekty społeczne – 7% 

7 • Płaszczyzna wojskowa – 2% 

8 • Polityka – 2% 

Duże znaczenie miękkich 

instrumentów współpracy 



21. KTÓRA ZE WSKAZANYCH PŁASZCZYZN WSPÓŁPRACY PANA/PANI ZDANIEM W 

ZNACZĄCYM STOPNIU UTRUDNIA ROZWÓJ STOSUNKÓW POLSKO-ROSYJSKICH? 

(MOŻNA ZAZNACZYĆ KILKA OPCJI) 

 

1 •Polityka – 36%  

2 •Płaszczyzna wojskowa – 30% 

3 •Gospodarka – 14% 

4 •Aspekty społeczne – 13% 

5 •Kultura – 4% 

6 •Inne: historia – 2% 

7 •Nauka – 1% 

8 •Sport – 1% 

9 •Turystyka - 0 

! 57 osób z 60 

ankietowanych 

Historia jako 

realne utrudnienie 

wskazywana 

samodzielnie 

Nikt nie wskazał 



22. KTÓRA ZE WSKAZANYCH PŁASZCZYZN WSPÓŁPRACY POLSKO-ROSYJSKIEJ 

JEST DLA PANA/PANI NAJBARDZIEJ ISTOTNA Z INDYWIDUALNEGO PUNKTU 

WIDZENIA? (MOŻNA ZAZNACZYĆ TYLKO JEDNĄ ODPOWIEDŹ)  

 

1 • Polityka – 16 

2 • Gospodarka - 16 

3 • Płaszczyzna wojskowa - 7 

4 • Kultura - 7 

5 • Turystyka - 7 

6 • Sport - 2 

7 • Aspekty społeczne - 0 

8 • Nauka - 0 *odpowiedzi błędne (więcej niż jedna 

odpowiedź) – 3 



23. JAK SĄSIEDZTWO POLSKI I ROSJI DO TEJ PORY WPŁYNĘŁO NA PANA/PANI 

ŻYCIE JAKO OBYWATELA? 

13,33% 

18,33% 

66,67% 

Skorzystałam/-łem z faktu sąsiedztwa 
• aspekty kulturowo-społeczne (możliwość poznania 

kultury, historii, języka rosyjskiego, kontakty z 

obywatelami rosyjskimi 

• gospodarka (surowce, mały ruch graniczny) 

Odczułem/am negatywne skutki tego sąsiedztwa 
• poczucie zagrożenia wojną  

• napływ Ukraińców do PL 

• sztuczna granica zabiła rozwój regionów 

przygranicznych, 

  

Wzajemne sąsiedztwo nie oddziaływało na 

mnie w żaden sposób  



24. JAK OCENIA PAN/PANI ZNACZENIE WSPÓŁPRACY UCZELNI WYŻSZYCH DLA 

POGŁĘBIANIA RELACJI POLSKO-ROSYJSKICH? 

71,67% 

25% 

Uczelnie nie mają wpływu na realny kształt relacji 

polsko-rosyjskich  
• poprawiają się relacje między ludźmi a nie między 

rządami  

• Uczelnie nie ingerują w politykę i interesy państwa  

•mało kiedy studenci wyjeżdżają do Rosji 

 

 Uczelnie posiadają duże znaczenie dla pogłębiania 

relacji polsko-rosyjskich 

• kształtują światopogląd młodego pokolenia 

• możliwość integracji, wymiany doświadczeń i wzajemnego 

poznania  

• walka ze stereotypami, prawdziwego poznania Rosji 

• możliwość wyjazdów, wspólnych konferencji, jednoczenie 

środowiska akademickiego 

 

 



25. DO JAKIEGO KRĘGU CYWILIZACYJNEGO PANA/PANI ZDANIEM NALEŻY 

ROSYJSKA KULTURA I MENTALNOŚĆ? 

1 

• Mentalność i kultura Rosji są wyjątkowe i odzwierciadlają położenie państwa na 
styku cywilizacyjnym - 46,67% 

2 
• do cywilizacji wschodniej (w tym kultury wschodnioeuropejskiej) - 26,67% 

3 
• do „wspólnoty” narodów słowiańskich wraz z Polską - 21,67% 

4 
• do cywilizacji zachodnioeuropejskiej – 1,67% 

5 
• Inne: 0 

*Brak odpowiedzi – 2 (3,33%) 





Jak pokazały wyniki projektu studenci obu państw pomimo obaw 
wynikających z trudnych relacji politycznych, przejawiają ogromną 

wzajemną ciekawość i chęć poznania (zdecydowana większość 
ankietowanych z Polski i Rosji chciałaby odwiedzić kraj sąsiada i poznać 

jego obywateli wobec których przejawia neutralny stosunek).  

Ponadto większość ankietowanych wyraża stanowisko o konieczności 
poprawy i pogłębienia dwustronnych relacji międzypaństwowych,  

dostrzegając w niej korzyści o charakterze gospodarczym i społecznym.   

Takie postawy wśród polskiej i rosyjskiej młodzieży akademickiej, podtrzymywane i  

rozwijane przez odpowiadające jej potrzebom projekty i inicjatywy, mogą stanowić  

doskonałą podstawę pod normalizację stosunków dwustronnych obu państw w  

perspektywie długoterminowej. 




